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Căile nostre de comunicaţie,
cele vechi şi noue.

II.

Românii în loc de a desvolta 
şi a pune în valore bogăţiile solului 
lor şi de a îmbrăţişa cu miile me
seriile şi comerciul, după cari ei of
tau de sate de ani, rât timp nu le 
era permis a-se înscrie în starostiile 
(ţehurile) săsesci, — produc din greu 
advocaţi şi âră?î advocaţi, căci popi 
şi dascăli produceau Românii şi sub 
Racoţescî şi Apafeseî. Ţăranii ro
mâni iau cu duiumul drumurile 
Americei. Munţii de aur de pe la 
noi sunt astăcji o nimica, pe lângă 
Pittsburg, Hanmbal, Cleveland O 
bio şi alte staţiuni şi descălecări 
românescî, spre a slugi divului Ma- 
mon!....

Ore Ardelenii se nu fi contri
buit cu nimic la aceste? Orî-ce om 
nepreocupat, care s’a îndeletnicit vre
odată cât de superficial cu cestiu- 
nile şi problemele economice şi so
ciale, trebuia să vadă şi se simtă, 
că debuşeul —  plumânii de răsuflare, 
ai Transilvaniei, trebuesc îndreptaţi 
spre Marea-negră şi spre porturile 
cele mai apropiate de la Dunărea 
de jos, şi în legătură nemijlocită cu 
marea: Brăila şi Galaţii, acjl Cons
tanţa, Apoi era indicat de natură, 
de a da o cât mai grabnică regu
lare rîurilor cu traficul ieftin pe 
apă, menit să transpdrte cu spese 
minime materiile prime voluminbse 
şi în sine de puţină valbre pentru 
a le găsi debuşeu şi desfacere în 
traficul internaţional.

Magnaţii ungur! şi săcui, în 
schimb, 'găsiră că drumul cel mai 
scurt şi mai economic pentru desfa
cerea produselor solului Transilva
niei, plumânii de răsuflare ai ei 
sunt la Fiume şi Odessa, cu în- 
cunjurnl Munteniei şi Moldovei prin 
Bucovina la Odessa, cu isolarea to
tală a Sibiiului şi ruinarea traficului 
Braşovului. Graţie trecerei obţinute 
de dânşii la noul guvern constituţio
nal maghiar, au reuşit să li-se acorde 
lor linia ferată pe la Cluşiu prin 
Câmpia cea săracă de t6te, şi apoi 
pe valea mocirlosă a Târnavei-marl, 
er de la Braşov, —  degradat la sta
tul de cl. Il-a, — ca continuare liniile 
secuiesc!, car! se iăsă la Cernăuţi în 
Bucovina, şi apoi de acolo la Odessa. 
Saşii sibiienî şi braşoveni nu zoreau 
cu canalisarea şi navigabilitatea Ol
tului din apropierea lor nemijlocită, 
una din condiţiunile principale pen
tru care au fost chemat! protopă- 
rinţii lor în ţâră, ci cereau cu insis
tenţă linie ferată proprie pe valea 
Oltului prin Turnu-Roşu, care să 
taie Muntenia de-a curmezişul, atin
gând numai 3 orăşele de provincie, 
fără de nici o importanţă industrială 
or! comercială, ca Rîmnicu-Vâlcei, 
Slatina şi Turnu-Măgurele ; să im
pună apoi construirea unui pod 
magnific şi solid peste Dunăre, apoi 
traversarea Bulgariei de-a curmezişul 
şi străpungerea Balcanilor, fie prin 
H od ja  Balkani, or! prin Veliki Balcani, 
spre a ajunge din Sibiiu direct la

Filopopole or! la Adrianopole. Tóté 
se făceau de dragul Sibiienilor, bună- 
0ră ca cum ar merge denşii cu un 
tren de plăcere de la Sibiiu la Cis- 
nădie, or! la Ocna. Pentru dânşii 
miliónele de franc!, ce aveau să coste 
aceste, şi dificultăţile aprópe de ne
învins ale natúréi, —  nu aveau nici 
o importanţă.

Tot aşa s’au făcut greşeli şi în 
România cu construirea a o mulţime 
de linii laterale, car! aprópe nici una 
nu renteză cheltuielile şi din cari 
póte jumătate erau de prisos, eăc! 
afară de cereale nu au ce duce şi 
transporta, şi cerealele, odată încăr
cate în vagon, merg d’adreptul la 
Brăila şi Constanţa, —  ér fórte pu
ţine şi pe Dunăre.

Faptele însă au deşteptat şi pe 
unii şi pe alţii. Grofii şi baronii un
guri şi săcui s’au convins, în fine, 
că România pe care dânşii voiau să 
o eludeze, nu se póte încunjura cu 
una cu două, şi că debuşeul produ
selor lor voluminöse trebuesce găsit 
pe altă cale mai apropiată. De aci 
apoi zorul cu construirea liniei fe
rate Ghimeş-Palanca la Târgu-Ocna 
şi Galaţi, ca cea mai scurtă, ér nu 
pe pasul Oituzului, ori pe apa Bu- 
zeuîui. In fine totuşi legătura directă 
la Galaţi.

Saşii sibiienî şi Cisnădienii au 
obţinut, după stăruinţe de peste 40 
de ani, linia directă prin Turnu Roşu, 
ca să pötä merge mai uşor la scăl- 
dătorile de la Călimăneşti şi Govora, 
dâcă cumva scaldele de la Ocna din 
apropiere, nu le mai fac bine şi nici 
pot ajuta la restabilirea sănătăţii 
sdruncinate. De esport şi trafic di
rect şi indirect la Filipopole, Adria
nopole, Constantinopole etc. nu póte 
fi vorbă.

Contele Armand Mikes a găsit, 
că pădurile secuescî se pot cu suc
ces esploata numai în legătură cu 
pădurile românescî din Rómánia, şi 
a luat în antreprisă mari complexe 
de păduri de ale moşnenilor din 
Vrancea în jud. Putna. Apoi espe- 
rienţa a dovedit, că pădurile seculare 
ale regretatului fost ministru de fi
náncé M. Ghermani, situate în jud. 
Buzeu şi Rîmnicu-Sărat, se pot es
ploata şi scóte mult mai uşor spre 
Transilvania cătra Covasna, decât 
spre România; şi că codrii vaşti din 
munţii Sibiiului— munţii revendicaţi— 
acţl proprietatea celor 7 judeţe, se 
pot mai uşor esploata şi scóte spre 
Lotrul românesc, decât spre Sibiiu. Şi 
în fine, aprópe peste tot -lóéul s’ar 
pută pune în valóre bogăţii imense 
ale munţilor Carpaţî, de pe o lăture 
şi alta, urmând căile indicate de în
săşi mama natură, şi servindu-ne de 
mijlócele ce ne oferă ea, ca să ajungă 
pe calea cea mai scurtă în traficul 
internaţional dela Dunărea de jos: 
Brăila, Galaţi, Constanţa, fără trans- 
bordărî şi spese considerabile —  
numai urmând cursul apelor şi re- 
gulându-1.

B r a ş o v , 10 (23» Martie.

Dieta ungară a început în şedinţa 
de Marţi, desbaterea generală a proiectu
lui de budget pe 1903. Au vorbit contra 
proiectului Barta Ödön, I. Csernoch, I. 
Sagby şi contele Batthyani. Ministrul de 
finanţe, obiectând oratorilor a declarat, că 
din causa acumulării afacerilor, trebue sé 
întârdie sistemisarea salarelor impiegaţilor 
de la căile ferate.

Comisiunea de finanţe a camerei a 
desbătut proiectul referitor la convenţia 
comercială cu Italia, — ér în comisiunea 
pentru raatricule s’a acceptat proiectul 
privitor la matriculele de stat.

închiderea „Reichsratha-ului. Din
Viena se telegrafeză, că „Reiehsrath“ ul 
a fost închis. Gausa este obstrucţiunea 
Cehilor, care făcea imposibilă lucrarea 
normală a parlamentului.

Guvernul frances şi Vaticanul.
Alocuţiunea adresată colegiului cardinali
lor de cătră papa Piu X  în (fiua de 19 
Martie se crede, că va înăspri şi mai 
mult relaţiunile deja încordate între Va
tican şi guvernul frances. Se vorbesce, că 
ambasadorul frances de pe lângă Vatican 
va fi revocat, eeea-ce ar însemna isbucni- 
rea unei ediţii francese a Kulturkampfului. 
Spre a pute judeca gravitatea situaţiunei, 
lăsăm se urmeze câte va pasage din alo
cuţiunea papei:

„...Pe cât de mult ne bucurăm de 
necontenitele manifestaţiunî de pietate şi 
alipire, ce ni se arată de cătră acest po
por catolic (frances), pe atât de profund 
suntem întristaţi de măsurile, ce s’au luat, 
şi altele, cari sunt pe cale a se lua în at
mosferele legislative împotriva congrega- 
ţiunilor religidse, car! formau în acâstă 
ţeră, prin admirabilele lor opere de cari
tate şi educaţiune creştinăscă, atât srloria 
bisericei, oât şi a patriei...

„Deplorăm şi reprobăm energic rigorea 
cu desăvîrşire contrară ideii libertăţii bine 
înţelese şi cu desăvîrşire contrară legilor 
fundamentale ale ţării, drepturilor inherente 
himericei catolice şi regalelor civilisaţiunei 
însăşi, care nu permite să fie isbiţî nisce 
pacînicî cetăţeni...

„...Nu putem să nu ne esprimăm du
rerea pentru măsura ce s’a luat, de a de
feră consiliului de stat, ca abusive, scriso
rile respectudse adresate primului magistrat 
al republicei de cătră mai mulţi arhierei 
bine meritaţi, între cari trei membri ai 
acestui sacru colegiu, senatul august al 
scaunului apostolic, ca şi cum ar fi un 
delict a se adresa capului statului, spre 
a-i reaminti cestiunî strîns legate cu da
toriile cele mai imperidse ale conscienţei 
şi cm binele public...“

Convorbire cu representantul 
din Londra al Japoniei. D-l I. Coudu- 
rier, corespondentul din Londra al diaru- 
lui rFigaro“ , a avut în diua de 19 Martie 
o convorbire cu vicomtele Hayashi, re- 
presentatul Japoniei în Londra. Hayashi, 
făcând alusiune la svonurile de conven- 
ţiunî şi acorduri nouă între Franţa şi A n 
glia, a dis, că Japonia ar vede cu cea mai 
viuă satisfacţiune de*venind raporturile în
tre aceste două puteri din <ji în <ji mai 
amicale, căci o înţelegere amicală îutre 
aceste state ar fi garanţa cea mai sigură 
a păcei în Europa, precum şi începutul 
unei păci universale, care se speră, că nu 
va întârdia mult.

Instituţiunile ndstre
şi scăderile lor.

Caransebeş , în 21 Martie a. c.

Au trecut deja două săptămâni de 
când au apărut în colónele acestui <j’ar 
cele scrise de mine relativ la conducerea 
comunităţii de avere, şi până acuma nu 
sciu, ca d l Curescu, séu alt-cineva dintre 
omenii săi se-ş! fi luat ostenóla de a des- 
minţi măcar şi numai o iotă din cele 
scrise.

In articolul meu apărut în Nr. 41 al 
„Gaz. Trans u se aduc grave acusări la 
adresa d-lui llie Curescu şi a dmenilor 
săi, acusări, faţă cu Cari un om, care nu
mai cât de cât ţine la vacja, cinstea şi 
autoritatea sa, ar trebui ca séu să-ş! jus
tifice faptele, ce constituesc obiectul acu- 
sării, séu décá acusările aduse sunt lip
site de órí-ce temeiü, să le respingă cu 
indignarea ce-o simte un om împăcat cu 
consciinţa sa, ér pe acusator să-l espue 
dispreţului public.

Nu s’a făcut însă nici una, nici alta, 
ér publicul român stă înaintea faptului 
îngrozitor de dureros, că bărbaţii ajunşi, 
nu din încrederea celor competenţi, ei în 
urma unor împrejurări fatale, în fruntea 
Comunităţii de avere, lucreză cm  plan bine 
precugetat în contra intereselor poporului 
român din graniţă, pe care nu numai că 
l’au părăsit, dér în mod trădător i-au pre
dat drepturile acelora, cari cu nerăbdare 
aştâptâ şi pândesc ocasiunea, ca să des- 
póie pe bietul Român de tóté instituţiu- 
nile sale, pentru-ca apoi lipsit de acestea 
să- dispară de pe faţa pământului.

Trebue, că simţul d-lui Curescu şi 
al óraenilor săi de a ţină la reputaţiunea 
lor înaintea opiniunei publice românescî, 
s’a timpit întru atât, încât nici nu mai e 
accesibil de a reaga.

Eu din parte-mî am luat’o ca sigur, 
că d-l Curescu va riné cu mult mai mult 
la opiniunea publică şi că va grăbi a li
nişti pe bărbaţii cu drept cuvânt îngrijaţî 
de sórtea unei instituţiunî de-o impor
tanţă atât de mare, cum e Comunitatea 
de avere. Am aşteptat, ca d 1 Curescu să 
ne dóé lămuriri despre aceea, cărei împre
jurări e a se atribui faptul, că proprieta
tea esclusivă a foştilor grăniceri în valóre 
dă trei-ijecî şi şâse railióne coróne, a că- 
<jut din raânile proprietarilor şi a ajuns 
pe mâni străine? Am aşteptat, ca d-nul 
Curescu să ne spună, ce împrejurări au 
contribuit la aceea, că din incidentul ale
gerii efeptuite nu de mult a representan- 
ţilor Comunităţii de avere, dânsul s’a aliat 
cu protopretorii (fisolgăbireii), notarii şi 
jwjhi comunali, cari cu toţii au fost aleşi, 
deşi nu au drept? Am aşteptat în fine ca 
d-l Curescu să ne dée lamuri, de ce şî-a 
trimis codrenii săi în tóté satele cu sco
pul ca să agiteze cu ocasiunea alegerii 
în contra candidaţilor cu simţiri adevărat 
românescî şi să dée mână de ajutor celor 
de la stăpânire, ca să învingă cu candita- 
tul lor?

Nu é acésta o privelisce íngrozitóre 
pentru noi grănicerii! Pentru-că séu sunt 
adevărate aceste constatări, séu nu sunt 
adevărate. Dâcă sunt adevărate, atunci 
d-l Curescu nu mai are titlu de a sta pe 
scaunul presidenţial al Comunităţii de 
avere, pentru-că a conspirat în contra in
tereselor acelora, din a căror încredere 
se crede a sta în fruntea acestei Comuni-
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vestâscă lucruri durerăse în privinţa a- 
câsta.

Şi s’a aliat d-1 Curescu şi cu alte 
elemente distrugătore, pentru ca cu atât 
mai înălţătdre să fie pentru d-sa prive
liştea ruinelor acelei vieţi românesc?, pe 
care au manifestat’o Românii grăniceri 
sub conducerea lui Doda şi a lui Popasu.

Şi cari sunt rodele activităţii distru- 
gătăra a d-lui Curescu? Neînţelegerea, dis
cordia, ura neîmpăcată, lupta pe vieţă şi 
pe mărte a unuia contra altuia, şi totala 
înstrăinare de viaţa naţională. Er pe rui
nele vieţii românesc! a început să erescă 
şi să prospereze viaţa socială desvoltată 
în detrimentul vieţii naţionale din partea 
a o mână de ămeni străini de interesele 
nostre.

Etă pe scurt activitatea d-lui Cu
rescu pe terenul vieţii sociale.

Cu activitatea desvoltată la Comu
nitatea de avere mă voiu ocupa în cel 
mai scurt timp.

D r .  N ic o la e  Jonescu.

Afacerea alegerei dela Nădlac.
Ast,ă<jî va decurge în cercul Nădla- 

cului alegerea de deputat, în jurul căreia 
omenii „noului curent activist“ dela Arad 
şi Orăştie au făcut o gălăgie, ce nu stă 
în nici o proporţiune cu resultatele ne
gative, ce le-au dobândit pănă acuma.

Dr. A. Vlad, care a luat parte la 
campania în alegerea trecută, ce s’a sfâr
şit, după cum se asigură, cu-o frumăsă şi 
„perfectă pasivitate“, „declară în fóia din 
Orăştie, că a rămas nemângăiat de „tra
gerea pe sfdră“, ce a suferit’o dimpreună 
ou companiştii săi dela Arad, dór „jude
când rece cele petrecute“, crede, că „sco
pul ce Tau urmărit“ l’au ajuns şi e „mul
ţumit cu rodul ostenelelor“.

Decursul de a<jî al alegerii din Năd
lac va dovedi dâcă Dr. Vlad şi soţi sunt 
în drept a vorbi astfel despre rodele agi- 
taţiunei lor în campania purtată cu oca- 
siunea alegerii trecute. E o fatalitate pen
tru „noul curent“, că acésta dovadă tot 
numai prin regula pasivităţii se pdte da. 
Să vedem deci câţî din Românii Nădla- 
canî vor avé bunul simţ naţional şi firma 
hotărîre de a sta departe de uneltirile 
agenţilor celor doi candidaţi maghiari (ko- 
şuthist şi tisaist) la balotagiul de a(jî!

*

Pănă una alta mai avem o vorbă cu 
fóia din Arad (Trib. din an. VIII) care a 
ajuns într’un hal, încât nu mai scie ce 
este, naţionalistă or! oportunistă, tisaistă 
or! koşutistă, activistă or! pasivi stă. Aşa 
de mult au scos’o din sărite marea învin
gere dela Nădlac!

Ei bine, acésta fóie în loc de a ne 
da lămuririle, ce i-le-am cerut cu privire 
la atitudinea şi naţionalismul luptacilor ei, 
îndreptă erăş! o ságétá veninósá — dór 
care nu mai póte causa stricăciune nimă

nui — în contra „Gazetei“, scriind în nu
mărul ei de Duminecă:

...„Gazeta“ din Braşov íncéroá se se apere (?) 
— atacând! E şi acesta un sistem. Constatăm 
înse, că noi am prins pe cei de la gazeta braşo- 
véná în flagrant delict: de perfidie şi răutate: au 
insiuuat adecă imaculaţii braşoveni, că noi ne-am 
angajat pentru — kossuthiştl“....

N’am „insinuat“. Acésta se ţine de 
meseria celor dela fóia aradană — dér 
am constatat un fapt, care în adevăr a- 
rată, că cei dela „Tribuna“ orî cel puţin 
unul din ei s’au angajat pentru kossu- 
thiştî. Şi acest fapt n’a fost în stare să-l 
răstorne d-nii Russu & Comp.

Eată ce ara scris în numărul dela 
5/18 Martie al «jliarului nostru pe basa unei 
constatări anterióre a corespondentului 
nostru din Macău:

...„Sever Bocu în cercul Făgetului a 
corteşit pentru Jidovul Nemes Zsiga şi i-a  
şi succes a amăgi pe bieţii Români {din 
acel cerc) ca se dea votul pentru el“.

Ara constatat, că „Trib. din an. 
VIII“ tace înfundată asupra acestei cons
tatări şi ne insinuă pentru lucruri, despre 
cari n’ara vorbit.

E vorba în constatarea de mai sus 
de o alegere nu de mult întâmplată la 
Făget şi de acel Sever Bocu, care jdcă 
rol şi la fóia din Arad şi care mai ales 
a stat în urmă la Nădlac în fruntea 
campaniei dise naţionaliste-activiste, ală
turi cu colegul său Ioan Russu etc.

Ei bine, ce vină avem noi, décá, ne
putând răsturna faptul constatat mai sus, 
fruntaşii corteşî dela Arad se simt forte 
atinşi de cariera de agent electoral a fâr- 
tatului şi soţului lor de luptă şi deci şi-o 

iau asupra1 şi? —
*

La un articol fórte tendenţios şi ne
cuviincios al fóiei „Libertatea“ din Orăş
tie primim dela unul din corespondenţii 
şi amicii fóiei nóstre urraátórea întîm- 
pinare:

„Libertatea“ din Orăştie înN-rul său 
din 6 (19) Martie a. c. sub titlul: „O ma
liţie“, răspunde într’un mod de alt fel fórte 
„maliţios“ la o mică împărtăşire făcută 
din partea mea şi publicată între soirile 
dilei din „Gezeta“ de la 4/17 Martie sub 
titlul „Dobrenii ciubărari“.

După-ce mă acusă, că aşi fi „inter- 
vertit cu multă perfidie“ (espresiuni obici
nuite ale „Libertăţii“—Coresp.) un pasa
giu din vorbirea-program a d-lui când. 
de deputat întârdiat de la Nădlac Dr. 
Suciu, voind sé o presint ca o insultă la 
adresa nobililor grăniţeri (degradaţi la 
„nobili ciubărari“—Coresp.) de la Dobra, 
dice din cuvânt în cuvânt: „judecând după 
maliţia (!), ce transpiră din totă litera ace
lei notiţe, am puté jura, că autorul ei 
este d-l vHossu Frânţi din Deva“.

Mie polemiile diaristice nu-mi plac, 
şi de aceea peste cele publicate de fóia 
din Orăştie a-şî trece simplaminte la or
dinea dilei, ca şi peste un lucru, ce nu 
merită să i dai atenţiune; — dór faptul, 
că în cele publicate de „Libertatea“ e 
atacat pe nedrept un bărbat c’un trecut 
naţional fórte frumos, un veehiü şi probat 
conducător — ceea-ce chiar şi „Lib.“ o 
reeunósce — al Românilor din comitatul

tăţi. D-sa în caşul acesta e numai un 
usurpator al scaunului presidenţial, pe 
care l’a usurpat ou ajutorul cetelor străine 
aduse de d-sa în representanţa Comuni
tăţii de avere, după-ce a alungat prin in
trig! pe cei îndreptăţiţi.

Er dâcă nu sunt adevărate aceste 
constatări şi dăcă intrarea străinilor în 
representanţa comunităţii de avere s’a în
tâmplat fără conlucurarea şi fără consim
ţământul d-lui Curescu, în caşul acesta ar 
ave d-sa datorinţa, ca în înţelegere cu 
bărbaţii chiemaţî să protesteze la forurile 
competente în contra acestei invasiunî 
străine. Şi eu aşa cred, că o păşire ener
gică şi bârbătâscă ar avé succesul dorit. 
Cu durere trebue se constat, că cunoscând 
pe d-l Curescu şi pe ómenii din statul 
său major, pentru o astfel de păşire bărbă- 
séscá nu sunt dânşii destul de — bărbaţi. 
D-l Curescu e cu mult mai mult îndrăgit 
în persona sa ca president, decât ca pe 
acăstă personă să o espună la o even
tuală cădere, séu mai bine dis alungare 
din scaunul presidenţial.

Dér să vedem ce activitate a des- 
voltat d-l Curescu ca president al comu
nităţii de avere? Pe terenul social d-l Cu
rescu s’a declarat un sincer aderent şi 
admirator al străinilor, pe cari, întru cât 
a fost necesar, cu adevărată şi sinceră 
dragoste i-a luat sub scutul său şi i-a în- 
părtăşit de favorurile Comunităţii de avere. 
D-l Curescu, ca president al Comunităţii 
de avere, n’a pregetat de a sprijini cu sin
ceră însufleţire orî-ce dorinţă venită din 
partea acestora, cari nu se pot plânge că 
d-l Curescu cu mâna plină a sărit a-i spri
jini în orî-ce manifestaţiune a lor.

Ce se atinge însă de activitatea des
voltată pe teren social românesc, d l Cu
rescu ni-se presintâ oa un distrugător, fără 
păreche. De la mórtea neuitatului general 
Traian Doda, Românii grăniceri nu pot să 
arate nici o faptă románéscá dómná de 
înregistrat. De-odată cu Doda par’că a 
a dispărut din inima grănicerilor însufle
ţirea şi interesul pentru causa románéscá. 
Scânteia iubirei de neam aprinsă de ge
neralul Doda, în conlucrare cu nemuri
torul episcop Ioan Popasu în sufletul Ro
mânilor grăniceri, a fost stinsă de indife
rentismul rece şi condamnabil al d-lui 
Curescu şi al acelora, cari numai din in
terese personale şi de clică s’au aliat cu 
dânsul. D-l Curescu a format o adevărată 
scolă de corupţie a caracterelor naţionale. 
A căutat să nimicésca aşa (jicând în fâşie 
ori-ce manifestare a vieţii românescî. A 
subminat şi persecutat pe bărbaţii, cari 
aveau curagiul de a da espresiune con- 
vingerei proprii, menajând pe de altă 
parte pe bărbaţii, pe cari natura i-a în
zestrat cu firea cânelui, de a linge chiar 
şi pieiórele tiranului său.

Şi a fost fără milă şi fără conside
rare d-l Curescu când interesele elicei 
pretindeau nimicirea unuia său altuia.. Fo
restierii Muntean şi Boceatu ar puté să po-
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Biletul de o mile de franci.
De Paul Bonhomme.

(Fine.)

III.

De odată îî veni bătrânului în minte, 
că vecinii ar pută să-şî pună întrebarea, 
de ce n’a depus el imediat banii.

De ce ? Fiind-că a voit să dea ami
cilor o dovadă eclatantă despre onestita
tea sa, căci — deoă cineva în adevăr e 
onest, nu se ia în consideraţiune o întâr
ziere neînsemnată, şi acăstă mică satis- 
facţiune trebuia să şi-o dea amorului său 
propriu.

In adevăr, a doua Zi a fost un mo
ment înălţător, când în faţa tuturor prie
tenilor adunaţi la birt, a povestit întîm- 
plarea şi spre confirmarea celor spuse a 
scos biletul şi l’a arătat tuturor.

Toţi făcură ochii mari şi ascultau

fără respiraţie. După ce treoii*însă primul 
moment de surprisă, prietenii deveniră 
gânditori.

Era în adevăr aşa, cum spunea 
Rouleau? A găsit el în adevăr biletul? 
Nu era acesta numai o apucătură? Şi se 
uitau unii la alţii întrebători şi îşi dedeau 
cote.

Ei scieau că nenea Rouleau era un 
om, căruia îi plăcea să se cam fudu- 
lescă.

Der ce scop să aibă în acest cas fu
dulia? Având în vedere principiile lui 
prea cunoscute asupra onestităţii, era obli
gat să înapoieae biletul, mai ales acuma, 
după ce lucrul s’a dat în vileag şi el a 
arătat biletul tuturora. In sfîrşit nu s’ar 
putâ afla cineva, care să reclame banii, şi 
nenea Rouleau să rămână buzat? Nu, nu! 
Un bilet de o miie de franci totuşi n’ar 
risca el aşa uşor.

Aşa ajunseră prietenii la conclusiu- 
nea, că istoria trebue să fie adevărată.

Nenea Rouleau se îogrăşa de trium
ful seu. El îşi păscea ochii pe scena pro

dusă de surprisă prietenilor şi culmea 
spectacolului fu atinsă, când el în cele din 
urmă cu cuvinte ceremoniose declara, că 
va depune biletul la poliţie.

Toţi tresăriră de uimire şi bătrânul 
normandes constată, că prin acest act de 
nobleţă şî-a întemeiat, nu se pdte mai 
bine, vaZa şi onestitatea. De acum nu i-se 
va pute refusa stima, la care de mult 
socotea că are un drept netăgăduit. Nu
mai băcanul, nare era un vulpoiu şiret, 
Zi3e :

„Ia ascultă, Rouleau. In asemenea 
caşuri, nu e aşa că comisarul trebue să-ţi 
libereze chitanţă“?

Bătrânul răspunse grav: „Firesce că 
trebue să-mî libereze!“

Un al doilea adaugă:
„Chitanţa aceea trebue apoi să nî-o 

arăţi... pentru-oa să ne convingem despre 
veritatea lucrului.“

„Firesce!“
Dor chiar presentarea acestei chitan

ţe ave să formeze temeiul onestităţii 
sale. Hârtia acâsta era să fie pentru dîn-

Hunedorei, acest fapt mă silesce, să spun 
vr’o câte-va cuvinte.

Eu cred, că un ast-fel de bărbat, 
pe care totă lumea îl scie ce rol a avut 
şi are în luptele ndstre naţiona'e, se cade 
să fie întîmpinat cu respect.

Şi adecă ce am păcătuit eu, când ara 
arătat cum urmaşii nobililor grăniţeri de 
la Dobra au ajuns a fi declaraţi de „ciu
bărari ?“ Şi de unde atâta cutezare, oa 
de la scriitorul din „Libertatea“, de a-se 
lega de persona d-lui Hossu, ca pretins 
autorul al scirei, ce am scris’o, când 
prin nimic nu era documentat, că d-sa ar fi 
trimis’o la „Gazeta“ ? Vedem cu părere 
de rău, că cei de la „Libertatea“ sunt in
fectaţi de şcola păcătosă a foiei din Arad, 
care în veci numai de persdne se legă şi 
bănuesee pe ori şi cine, fără de cel mai 
mic scrupul.

„Libertatea“ mai încercă a da un 
înţeles .figurat“ celor spuse de d-l Dr. 
Suciu, în vorbirea d-sale ţinută la Şeitin, 
în care de fapt n’a făcut decât a bate 
ş4ua... Natural, că d-l Dr. Suciu dor n’a 
putut (jice chiar pe faţă: „Vedeţi, dragii 
mei, „ciubărarii“ de la Dobra, nisce dmeni 
săraci, lipiţi pământului, !a alegerea de 
deputat n’au cerut nici un ban de la 
prietinul meu Dr. Vlad; er voi, cari deee 
la olaltă aveţi mai multă avere ca şi cer
cul întreg, dor nu vă veţi lăsa mai pe 
jos, decât ei, cerând bani de la mine“, — 
ci a vorbit „în sens figurat“, dicândule: 
ore să fie de soiu mai nobil ciubărarii 
aceia!... lăudându-i după cum <j'°e „Li
bertatea“, în cel mai strălucit mod!....

Mulţumim frumos de-o astfel de laudă, 
când cine-va te ia în ironie. („Tribuna“ 
aradană dicea, că şeitinenii au aplaudat (?) 
Coresp.)

Ca cetitorii să nu rămână nedume
riţi, citez aici din vorbirea de candidare a 
d lui Dr. Ioan Suciu — după cum fu re
produsă în „Tribuna“ — rândurile din ees-
tiune. D-l Suciu a dis între altele:*

„...VS<jut’aţi voi ciubărarii români, cari vin 
şi trec prin comuna vostră, ca se câştige creiţarul 
şi să-l ducă la copii? l’aţl ve<jut cum pâzesce co
drul său de pane, ca se-i ajungă şi pe mâne? Şi 
acel popor sărac, lipit pământului, care n’are de
cât sumanul de pe sine, sărăcia în casă şi sufletul 
în ose (N ’o fi tocmai aşa! Coresp.), acei ciubărari 
din cercul Dobrei, decât cari voi dece inşi aveţi 
mai multă avere decât ei cercul întreg (Nici'asta 
n’o fi tocmai aşa! Coresp.), acei ciubărari au dove
dit“ ş. c 1......... „eu am nădejde, că voi nu vă veţi
lăsa mai pe jos, decât acei nobili ciubărari....“

Situaţiunea în Austria.
Soirile mai nouă ce ne sosesc din 

capitala imperiului austriac, presentă si- 
tuaţiunea în colori posomorite. Etă despre 
ce e vorba :

Presidentul clubului polon s’a pré
sentât alaltăeri la ministrul comun al afa
cerilor esterne contele Goluchowski şi i-a 
cerut lămuriri ou privire la aceea, dăcă 
situaţiunea esternă necesitézà ori nu grab
nica alegere a membrilor delegaţiunei ?

Contele Goluchowski a răspuns, că 
cestiunea are caracter cu totul intern şi 
numai ministrul preşedinte Koerber are 
cuvânt în afacerea acésta.

Presidentul clubului amintit s’a dus 
la Koerber, care a rugat pe Poloni să 
facă tot posibilul pentru alegerea mem-

sul un fel de diplomă! 0 onestitate de 
felul acesta trebue se fie fórte apreţiată.

IV.
Rouleau nici n’a şovăit un singur 

moment să presente acéstá.: faimăsă chi
tanţă. El o arătă nu numai în birt, ei şi 
în şedinţele consiliului comunal, la tîr- 
gurî, pretutindenea. 0 purta în perma
nenţă la sine.

Dér Rouleau mai avea încă un mo
tiv de a păstra isvodul cu atâta îngrijire. 
Pentru densul era un fel de hârtie de va- 
lóre; căci décá miia de franci nu va fi ri
dicată în termin de un an, atunci după 
lege, rămâne în posesiunea celui ce a 
găsit-o.

Adevărat, că acest cas nu prea era 
verosimil, nenea Rouleau însă Z*cea rae" 
reu, cu un gest evasiv:

„Nu se scie! Cine scie!“
In realitate el sciea cum fuge iepu

rele. Dér nu-şî prea făcea scrupuli. La is
torisirea întâmplării, el a procedat cu sin
ceritate. Numai un detail neînsemnat a
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forilor delegaţiunei încă înainte de Pascî, 
şi a espriraat speranţa, bă acâsta se va şi 
întâmpla, după-ce Polonii tot deuna au 
fost gata să voteze necesităţile de stat.

Faţă cu acesta presidentul clubului 
polon s’a referit la ceea-ce a (j*s contele 
Goluchowski, şi a rugat pe Koerber se 
renunţe la intenţiunea de a face încă 
Înainte de Pascî alegerea din cestiune, 
deorece Cehii au comunicat, că eventual 
cu forţa vor împedeca alegerea.

In urma acâsta Koerber a declarat 
Polonilor, că va merge la Maj. Sa şi că 
peste o oră le va comunica decisiunea 
definitivă.

Koerber s’a dus apoi la Goluchowski, 
care tocmai sosise de la palat. După o 
scurtă convorbire cu ministrul afacerilor 
esterne, s’a dus în audienţă la curte şi a 
raportat raonarchului despre atitudinea 
Polonilor şi despre dorinţele lor de a se 
amâna alegerea delegaţiunei pănâ după 
Pascî, pentru*ca astfel se se evite frecări 
şi neînţelegeri periculdse.

După audienţă Koerber a învitat la 
sine presidiul clubului polon şi i-a comu
nicat, că aprecieză motivele invocate de 
Poloni, er pe basa autorisării primite de 
2a Corână, renunţă la alegerea proiectată. 
Aceeaşi declaraţie a făcut’o Koerber şi 
conducătorilor celorlalte partide şi a a- 
daus, că mai ales în momentele de faţă, 
vi!are de gând a face din lucrul acesta 
cestiune de încredere.

Acestă neaşteptată întorsătură a pro
dus mare surprisă în t6te cercurile poli
tica. S’a răspândit îndată svonul, că Reichs- 
ratbul are să fie disolvat etc. Svonul 
s’a desrainţit, ce e drept. însă posiţiunea 
Iui Koerber a devenit dificilă, părăsit fiind 
de Poloni într’o cestiune importantă pe 
oare şi Gordna pune mare greutate.

După tote acestea „Reichsrath“-ul, 
precum amintim mai sus, a fost închis.

In sînul pangermanilor e mare agi
taţia contra pretinselor concesiuni ce li-s’ar 
face Cehilor, decă aceştia s’ar lăsa de 
obstrueţiune. Deputatul Wolf s’a dus la 
21 1. c. în Teplitz, şi în fruntea unei mul
ţimi imense a întrat în oraş. El a ţinut 
tin discurs, în care a 4's: Nu vom uita 
nioî-odată, că aparţinem fraţilor noştri 
germani din Europa-centrală, şi nu ne 
vom linişti, pănă când nu ne-ara ajuDS 
scopul*.

' Resboiul.
Ana adus în numărul nostru de erî 

«cirea, că escadrei ruse din Wladivostok 
i-ar fi succes a-se uni cu flota rusă din 
Port-Arthur. Soirea a dat-o (jiarul englăs 
„Daily Expres“’

Aceeaşi scire o comunică şi „Nordd . 
Allg. ZeitungM din Berlin, care ocupându- 
se cu situaţiunea' pe# câmpul de răsboiu, 
.scrie:

„Cel mai însemnat eveniment al săp- 
tămânei trecute a fost, că flotei ruse din

»omis. N’a spus anume, că înainte de a fi 
mers la comisar, a întrat la o bancă şi a 
•schimbat hârtia de-o miie în două hârtii 
•de câte cincî sute. In acest chip s’a asi- 
-gurat de orî-ce reelamaţiunî. Căcî, decă 
posesorul biletului de-o miie de francî se 
va presenta la poliţie, i-se va comunica 
cu regret, că o hârtie de-o miie de francî 
nu se află printre obiectele găsite. Şi 
într’o d'» banii i-se vor restitui lui Rou- 
•leau.

Aşa s’a întâmplat. Şi pentru a-şî pune 
•bre cum un monument onestităţii sale dis
tinse, Routeau îşî repară din banî casa şi 
aplică în zid o tablă comemorativă, care 
•purta în litere de aur data renovării.

Din acel moment reputaţia lui, ca 
om onest, era mai solid întemeiată, decât 
casa, în care locuia, şi nimeni nu îndrăs- 
nia să zimbescă incredul, când nenea 
-Rouleau îşî încheia discuţiile cu cuvintele 
jstereotipe:

„Da, da, onestitatea! Îtălucrul prin
cipal 1“

Trad. de Oniţă.

Port-Arthur i-a succes a eşi din port şi 
luându-şi direcţiunea spre nord, s’a unit 
cu escadra din Wladivostok. In urma aces
tui eveniment, forţele navale rusescî s’au 
sporit în mod considerabil“.

Interesant, că din Petersburg nu so- 
sesce nici o scire în privinţa aeăsta, nici 
oficia], nici neoficial nu se confirmă soi
rea adusă de diarul berlines.

Vine însă o altă scire din Petersburg. 
Generalul Zilinszky telegrafeză din Muk- 
den cu data de 20 Martie, că Japonesii 
au ocupat oraşele Andşu şi Pjöngjang. 
In Cimomfo 13 vase de transport japonese 
au debarcat trupe.

Reiese de aici, că Japonesii înain- 
teză tot mai mult în Corea spre fluviul 
Yalu.

Amiralul Alexiew telegrafeză la Pe
tersburg, că flota japonesă a făcut o nouă 
înceroare de a ocupa golful Dalny, pe 
care l’a bombardat. Bastimentele inimicu
lui au trebuit însă să se retragă, de <5re- 
ce intrarea golfului Dalny era apărată 
de 400 draenî.

SCIRILE DUEL
V

— 10 Martie v.

O eonfeeenţă despre Românii de
la Pind. D-l Jul es Brun, cunoscutul scrii
tor filo-roraân, a ţinut la Ateneul din Bu- 
curescî o conferenţă despre Românii de 
la Pind şi despre pericolul cel mare ce-1 
presintă pentru Românii din Macedonia 
influenţa grecăscă. Ca să simboliseze mai 
bine acest fapt, conferenţiarul asemănă 
pe Românii subjugaţi grecismului cu un 
rnoşneg dintr’un roman al său, care a lup
tat alături de eteriştî inconscient de na
ţionalitatea sa, oraorîod pe Tudor, şi care 
venind din nou pe vremea lui Cuza în 
România, şî-a aflat adevărata-i origine la 
aucjul limbeí nóstre.

Pedagogiu de fete din Sighişora.
„S. D. Tageblatt“ înregistrăză soirea, că 
în urma disposiţiunilor luate de consis- 
toriul evangelic, nou înfiinţata şcolă peda
gogică din Sighişdra va fi deschisă deja 
în 7 Aprilie a. c.

„Cartea de au r“. D-l Teodor V. Pă - 
căţianu publică următorul avis şi rugare : 
„Am pus sub tipar, şi pe la finea lunei 
Maiu a. c. apare în ediţie nouă volumul 
prim din „Cartea de aura, întocmit cu ţi
nerea în vedere a sentinţei judecătoresc!, 
adusă în procesul prin care a trecut acest 
volum. Rog deci pe toţi domnii de la cari 
a fost confiscat la timpul seu volumul 
prim al „Cărţii de aur“, ér acum, în tim
pul din urmă, l’au primit îndărăt, se bine- 
voiéscá a mi l trimite mie la Sibiiu, pen- 
tru-ca după apariţia volumului în noua 
ediţiune, să le pot trimite în schimb câte 
un eseroplar complet şi nedificultabil din 
partea procuraturei regesei“.

Recrutări cu vărsare de sânge. 
Din Arad se anunţă, că cu ocasiunea re
crutării pentru armată, ce s’a făcut Luni 
în Chişineu, mai mulţi feciori din comu
nele românescî Socodor, Nădab, Sinte, 
Cinteu şi Chereluş, n’au vrut să între în 
sala de recrutare şi au primit cu huiduelî 
pe sergentul de gendarmî, care i-a chemat 
în sală. Gendarmii au făcut atunci us de 
arme. Au rănit cu baioneta pe câţi-va din 
cei cari se îrapotriviau. Opt dintre feciori 
au fost arestaţi. Se crede că causa împo
trivirii feciorilor este a-se atribui instiga- 
ţiilor socialiste.

Esplosiune într’o mină. Intr’una din 
minele de la Cincî-bisericî s’a întâmplat 
erî o mare esplosiune, căreia i-au cădut 
victimă şâpte vieţi omenescî. Cinci cada
vre au fost scose dintre ruine.

Crucea în lemn. Din Eperjes i-se 
scrie fiiarului „Kis Újság“ : Advocatul Dr. 
Boros Zsigmond, care spre a-şî esercita 
musculatura se indeletnicesce în drele li
bere cu tăiatul lemnelor, a vrut dlileîe aces
tea să crape cu săcurea un trunchiu de lemn 
forte resistent. După multă trudă şi încer
cări neisbutite a reuşit în fine a-1 desface 
în două, când colo ce să ve<fl? Spre ma
rea lui surprisă, pe amândouă suprafeţele

se arăta câte o cruce férte bine esecutată 
în lungime de 20 cm. Aurind poporu 
despra acest lucru, s’a dus cete-cete la casa 
advocatului să vadă minunea. Bucăţile de 
lemn au fost duse la parochul să le bine- 
cuvinte. Preotul însă a refusat a-le bine
cuvânta, Jicând, că crucea provine de- 
acolo, că cine-va a tăiat’o în sedrţa arbo
relui şi în cursul multor anî a întrat în 
trunchiű. Un fotograf a fotografiat bucă
ţile de lemn şi esemplarele se vând cu 
miile.

Dintr’un reportaj de bal. In diua 
de 12 Martie n. s’a aranjat un bal „în sa- 
lónele şcâlei israelite-române de fete“ din 
Bârlad, despre care reporterul „Roger“ 
tace o dare de sémá îu (jiarul „Tutova — 
organ independent al intereselor generale“. 
Lăsăm să urmeze din acea dare de sâraă 
urmátórele nostimade:

„Buchetul d-ş0relor a fost de astă-dată 
asemenea mai bine representat ca în tot- 
déuna.

„Să încep dér (să mă ierte stimatele 
d-şore complimentele ce le fac, dór nu 
este decât adevărul) a-le numi:

„D-ra Milly Ellman, o fermecătdre co>» 
pilă blondă cu ochii mar! vecinie fulgeră
tori, una din sublimele dansatóre ; în blusă 
albă de mătase şi foi închise; d-ra Roşa 
Friedman într’o toaletă drăgălaşă — ca 
şi chipul şi ochii ei — vernil îmbrăcată 
cu tul alb; d-ra Claire Wandelman, o pa
sionată dansatére mignonă în blusă de 
mătase şi foi închise; d-ra Waldman o 
încântătore brunetă cu ochii fermecători 
în rose; apoi d-ş0rele: Jesover în alb, So- 
lomon în alb, Meliehsohn în alb, Haimo- 
vicî în blusă de mătase bleu şi foi albe, 
Toni Friedman în rose, Mendelsohn în 
alb, Cecília Ţukman în alb şi alte multe, 
tóté férte drăguţ puse.“

„In vârtejul primului vals „An der 
hellen blauen Donau“, cântat aşa de bine 
de musioa reg. Cantemir Nr. 12, ara pu
tut observa următorii cavaleri: Margulies, 
Henry Iaroslovitch, I. Terner, M. Hairaan,
I. Kitzler, E. Bleivas, fraţii Wirditgoff, 
Deciu, Cari Ornştein, 1. Esaver, Abramo- 
vicî, Sircus etc.“

Scirî mărunte din România. Din
Bucurescî se anunţă, că în Moldova, Do- 
brogea şi Muntenia au că<jut mari nin
sori. In unele părţî ninsórea este însoţită 
de viscole. — Căruţaşii din portul Brăila, 
nemulţumiţi cu preţurile din timpul iernii 
pentru descărcarea vagónelor, s’au pus de 
erî în grevă. In port se află actualmente 
138 vagoné pline ou cereale, cari aştâptă 
să fi descărcate. — Din causa tăierilor 
prea mari în pădurile statului român, fon
dul pădurilor a început a deveni amenin
ţat. Din causa acesta tâerile nu se vor 
mai face pe viitor, decât în basa unui 
studiu al complexului masiv păduros. — 
Conform unei statistice, numărul absolven
ţilor facultăţii de sciinţe din Bucurescî de 
la înfiinţarea ei şi pănă la finea anului 
1903, este de 236. Pănă la anul 1890 nu 
erau decât 33 de licenţiaţi.

Debutul transformistului Frizzo.
Eri sóra am avut ocasiunea să admirăm 
pe un artist rar, care prin producţiunile 
sale variate a pus în uimire auditorul din 
sala Redutei orăşenesc!. Ceea-ce a esecu- 
tat erî sera artistul italian Frizzo, nu-ţî mai 
părea natural, de multe-orî chiar imposibil, 
şi nu ne mirăm de loc, dâcă o lume în- 
tregă admiră astădî facultăţile şi arta aces
tui tînăr italian, de a se deghiza şi trans
forma în timp de câte-va secunde în cele 
mai variate figuri, luând la moment cele 
mai succese pose. In piesa „O nópte fur- 
tunósá“ a jucat de esemplu singur rolul 
a 7 persóne în 18 transformări, cu atâta 
esaotitate şi talent, încât te credeai în faţa 
unui personal complet de scenă. Minunat 
au reuşit şi debuturile lui ca dirigent de 
orchestră. Frizzo ne presenta pe cei mai 
renumiţi compositorî, imitându-i în mod 
perfect şi ca înfăţişare şi şi ca gest. Public a 
fost puţin. Causa póte fi şi aceea, că re- 
presentaţia de erî s’a anunţat ceva prea 
târdiu. Prestaţiunile transformistului Frizzo 
au fost necontenit aplaudate. Trebue să 
amintim cu laudă şi prestaţiunile orches
trei orăşănescî, care a eseeutat escelent 
musica pieselor, în care a jucat Frizzo. 
Representaţiunî se vor mai da de sérá şi 
Joi sóra.

Cui ’i place să aibă grădină fru- 
mósá cu flori şi cu legume, să cumpere 
seminţele de la Edmund Mauthner în Bu
dapesta, strada Rottenbiller Nr. 33. Acéstá 
firmă trimite la cerere franco Catalog 
ilustrat cu 226 pagini, care conţine, afară 
de seminţele escelente de o repuţaţie uni
versală, şi o mulţime de novităţî de flori 
interesante.

Din Rusia.
Diarul „Nowoje W remja“ scrie:
Este o nenorocire pentru Rusia, că 

4'5 părţî din toţi jidovii din lume locuesc 
între graniţele sale. Excesele contra jido
vilor nu sunt decât acte naturale ale le
gitimei apărări din partea creştinilor, un 
fel de justiţie de linşagiu, ’ cum esistă în 
America şi cum se practică şi în satele 
rusescî faţă cu. hoţii de cai. Din persdnele 
ce se aresteză pentru comploturi revolu
ţionare, 90% sunt. jidovi. Destulă dovadă, 
ce activitate destructivă desvăltă elemen
tul jidovesc în Rusia. Anglia îşî mulţu- 
raesce înflorirea economică numai faptu
lui, că timp de 3% veacuri n’a permis 
jidovilor, să-şi pună piciorul pe pământ 
engles.

Din ţările germane încă au fost alun
gaţi Evreii în evul mediu şi s’au adunat 
în Polonia, căreia i-au cai^at peirea. Acum 
am moştenit noi pacostea. Dostojewsky a 
dis deja: „Rusia va peri din causa jido
vilor“. — Gestiunea jidovescă este Gestiu
nea cea mai grea, ce ameninţă Rusia.

Europa răsăritână a suferit de două 
invasiunî: Invasiunea Tătarilor în Rusia 
şi invasiunea jidovilor în Polonia. De in
vasiunea militară a Tătarilor, Rusia a 
scăpat, Polonia însă n’a putut scăpa de 
invasiunea pacînică a jidovilor. Judaismul 
s’a făcut stăpân în Polonia pe tote func
ţiunile, cari alcătuesc puterea economică 
a unei ţerî; a subminat burghezimea şi 
s’a vîrît între nobilime şi ţărani, aducând 
la disoluţie consistenţa firăsoă a naţiunei 
şi răpindu-i forţa vitală. Patru sute de 
anî s’a sbătut Polonia şi în cele din urmă 
a sucombat.

Noi ne luptăm numai de-o sută de 
anî cu judaismul, şi ce pustiiri s’au produs 
deja în acest timp! Trebue să ne tragem 
semă şi să punem capăt cestiunei evre- 
escî, decă e vorba să nu se îraplinâscă 
profeţia lui Dostojewsky.

ULTIME SCIRl.
Berlin, 22 Martie. Din Peters

burg se telegrafieză föiei „France 
Militaire“, că statul major rus crede 
inevitabil un conflict cu armata 
chinesă. China se pregătesce de 
resboiü.

Petersburg, 22 Martie. Amiralul 
Macaroff a telegrafiat ministeriului de 
marină, că la 16 Martie a plecat cu 
flota din Port-Arthur şi a făcut pe 
o lungă distanţa o escursiune de 
recunöscere pe mare. Deşi flota a 
făcut un drum lung, ea n’a dat de 
urma inimicului. A  doua fli flota s’a 
reîntors în port.

Colonia, 22 Martie. „Köln. Ztg.tt 
primesce soirea, că situaţiunea Ru- 
şiior pe câmpul de resboiü este acum 
mult mai favorabilă, deöreee s’a 
adunat un mare contingent de trupe, 
pe când Japonesii au pierdut timpul 
oportun pentru acţiune.

B i b l i o g r a f i e .
„România musicală“. revistă de artă 

şi literatură, cea mai veche dintre tête pu- 
blicaţiunile periodice artistice, are deja 
XIV ani de existenţă neîntreruptă şi de 
luptă aprigă pentru propăşirea musicei în 
ţdră.

Director, Constantin M. Cordoneanu; 
redactor-şef Iuliu I. Roşea. Apare de două 
ori pe lună. Redacţia şi administraţia în 
Bucurescî, str. Olteni nr. 46.

Abonamentul simplu pe an 12 lei, 
ér ca premii în valore de 20 lei, pe an 22 
ei. Pentru preoţii rurali şi pentru învă
ţători lei 8 fără premii şi 18 cu premii, 
pe an.

Nr. 5 de la 1 (14) Martie 1904 a apă
rut cu următorul sumar bogat, instructiv 
şi variat:

Instrucţiuni asupra musicei sacre, de 
a Piu X. — Cronica teatrală: Repre- 

sentaţia de retragere a d-nei Teodorini; 
Teatrul naţional, de Refa. — Cronica Mu
sicală: Concertele simfonice, de Emp; Con
certele de musică de cameră, de Gyn şi 
Aur.— Cum petrecem noi. — Sava Hen- 
ţia. —- Corespondenţe : Botoşani, de Boto- 
şănânul; Focşani de Cit; Piteşti de Hero. 
-  In ceputurile unui nemuritor. — Soiri 
scurte: Din străinătate; Din ţără. — Bi
bliografie.

Proprietar: Dr. Aure l Mureşianu
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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Oela „Tipografia A. Mureşianu“
din B ra ţo r ,

se pot procura urmâtârele cărţi:
(La  xărţil, aici înşirate este a se mai adaugu 

99 lângă portul postai arătat, încă 26 bani pentre 
recomandaţie.)

Scrieri lite ra re  pentru popor.
„C a rnetu l JRoşu*, o interesantă no

velă nihilistă, tradusă din germană de M o
şul. O broşură de 104 pagini, format octav 
mic. Broşura oferă o lectură uşoră şi dis
tractivă. — „Moşul* e cunoscut cetitorilor 
noştri din numôrôsele sale lucrări publicate 
în foiţa Ziarului Gaz. Trans. Preţul cu 
posta 50 bani.

„Caractere m orale, esemple şi sen
tinţe uclese din istoriile şi literaturile po- 
pôrelor vechi şi moderne“ de loan Popea 
Preţul cor. 2.50 (cu posta cor. 2.70.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adau
ge şi portul postai.

D ietetica  p op o ra lă , scrisă cu deo
sebită oonsideraţiune la modul de veţuire 
a ţeranului român, de Simeon Stoica, me
dio pensionat. Conţine vre o 25 figuri în 
text. Se vinde acum în loc de cor. 1.60 cu 
1 cor. -|- 10 b. porto)

In s tru c ţ iu n i  p op u la re  despre da- 
torinţele şi drepturile purtă datorului dere 
edate de Wilhelm Niemandz. Acéstâ carte 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare pentru toţi câţi au afaceri cu dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

„O m u l* , noţiuni din anatomie şi 
fisiologie şi reguli igienice pentru conser
varea sănătăţii şi a corpului omenesc de 
George Cătanâ înv. Acăstă carte servesoe 
ca manual pentru anul al iV-lea al şcăle 
pop., pentru şcdlele de repetiţia şi pentru 
poporul nostru. Preţul 50 bani (plus 5 b. 
porto.)

Cugete ş i  c o n s id e ra ţiu n i d in  es 
p er ien ţa  v ie ţ i i  lu i  A rg h iro b a rb . Con
ţine 170 de sfaturi înţelepte, scôse din pă 
ţania vieţii. Preţul 20 b. (cu posta 24 b.

N o ve le  de Sienhitwicz : „Natură şi 
vieţă“. „Sluga veche“ şi „laneo musioan- 
tul.“ Traducere de 7. C. Panţu; o broşură 
de 192 pag. Preţul 80 baci -{- 5 bani porto.

1. C. Panţu: „In plasă“. „In Baltă“. 
„Cale grea“. „La Code“. „La cârciuma 

lui Tiriplic.“ Schiţe din vtdţa delà \èrà. O 
broşură de 112 pag. cu preţul 40 bani (-j- 
5 bani porto.)

1. O. Panţu : „X « tê rg * , povestire din 
viăţa unui cioban. O broşură din 32 pag. 
cu preţul 16 bani -f- 3 bani porto.

L ir a  B ih o ru lu i, o carte cu po
vestiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pop. Preţul 40 b. (cu porto 46 bani.

P ă r in te le  N ico la e , schiţă din viăţa 
preoţilor de 6r. Simu Preţul 60 b. -f- 6 bani 
porto.)

Să pă toru l de ba n i, comediă în trei 
acte, localisată de A. Povn. Se recomandă 
mai ales pentru cei vréu să jôce teatrul 
Preţul 24 bani (prin postă 28 b.)

V ieţa  d u p ă  rn&rte, séu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei ome- 
nescl şi deşertăciunea celor treeëtôre, de 1. 
P. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Cu posta cor.
1. 10).

P oesii de R. V. Buticescu. Preţul 
era la început 2 cer. 40 b., acum numai 
cor 1.20 (cu posta cor. 1.40)

S u sp in  ş i z im b ir e , poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 t anî (cu porto 86 b).

T a in a  n o ro c u lu i séu Povestea sa
tului Nemernicenï de Tache Brânduş. Aoésta 
carte e forte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 cor. (-}-10 b. p.)

B a la d e  p op ora le  de Avram Corcea 
oostă ( or. 1.60 plus 10 b. porto. Pentru 
România 3 lei 20 b.

B a n c a  de şcdlă de I. Bariu, 30 b. 
dlus 10 b. p.)

D is c ip lin a  în  s e rv ic iu l ed u ca - 
ţ iu n ii  de I. Bariu, 40 b. (plus porto 10 b.

Id e a lu l  în vă ţă toru lu i r o m â n  de 1. 
Bariu, 40 b (plus porto 10 b.)

L il ic e  delà  P in d ,  poesii macedo
nene-originale şi daco-române de P. Vulcan, 
oor. 2 (pl. porto 10 b.)

„Supp lex  L ib e llu s  V â la ch o ru m *, 
memoriul présentât împèratului Léopold II. 
de cătră episcopii Bob şi AdamovicI în 
numele poporului român din Transilvani- 
la anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea românéscà 
făcută de profesorul Dr. E. Bdtanu. Un 
esemplar broşat costă 1 coronă (-j- 5 b. 
porto).

T ra g ed ia  C a lva ru lu i de abat. 
Henry Bolo traducere în românesce de 
membrii soc. de lect. „Inooenţiu M. Clain“ 
din (Blaşiu. Preţul 2 cor. pentru România 
3 lei plus 20 b. porto).

Românii Secelenî. Căuşele decadenţei 
lor economice şi mijlocele de îndreptare. 
Disertaţiune de loan I. Lăpădat. 30 bani 
plus 5 bani porto.

Trilby, roman în românesce de Afin 
aela Tusoia. Preţul 2 cor plus 20 bani 
porto.

„C o n s id e ra ţiu n i istorice  a su p ra  
a so c ia ţiu n ii p op â re lo r  şi aplicaţiunile 
lor la naţiunea nostră* de loan Clincm pro
fesor îa Bucurescl. Preţul 2 cor. (-|- 10 bani 
porto.)

Cartea  Sătenului, novele de Em. 
Pdrâeanu cor. 1 (pl. 5 b. por.)

„I n  vSltâre“ novele şi impresii de 
Vlâhuţă, cor. 1*25 (porto 10 b.)

A m ic u l t in e r im e !*, Anul I. foiă 
de ounosomţe folositore de prot. I. M<nsil- 
iegat în păreţi tari oostă 5 cor. (por. 20 b.)

Povestea  despre  p r in ţu l  A h m ed  
al K a m e l  său P r ib e a g u l  în d ră g ostit  
Tradusă de Br. T. Preţul 60 b. (-}- 6 b. porto.

B uch etu l, culegere de cântări bă 
trânescl şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 50 b. (cu porto 66 b.)

L o g o d n ica  con telu i Stuart, poves
tire din vieţa Românilor bihorenî, de X. 
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 1 cor. 
(-[* 10 b. porto.)

125 ch iu itu ri de c a r i  strigă  f e 
ciorii în  joc , de 1. P. Reteganul. Pr. 24 b. 
cu porto 30 b.

N o p ţ i  de e rn ă  novele pentru popor, 
de Oeorge Simu. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul cor.
1.20 (cu posta cor. 1.30)

O p ş a g u r i , cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. P. Reteganul. Vre-o 
60 de poesii glumeţe. Pr. 80 b. (-{- p. 10 tb.)

Schiţe d in  Ita lia  de Teodor Bule, 
reţul 2 cor. (-f- 20 b. porto).

A m in t i r i  d in  G rec ia  de Teodor 
Bule; preţul oor. 1.20 (plus 10 b. porto).

P o e s ii  p op o ra le  despre A «1 ram 
Tanou adunate şi publicate de Simeon FI. 
Marian. Preţul 1 cor. (-j- 10 b. porto)

M u s a  Som eşană, poesii poporale din 
jurul Năsăudului, culese de luliu Bognariu. 
Preţul 50 b. (cu posta 56 b.)

T eo r ia  d ra m e i ou un tractat intro
ductiv despre frumos şi artă de prof. Dr. 
Iosif Blaga. Preţul cordne 3.60 (plus 30 b. 
porto.)

Versuri de dor, adunate din poeţii 
români de A. Preţul 50 bani (-j- 5 b. porto.)

Doi prinşi în cursă, comediă mtrfun 
act de A. Kellner lo alisată de I. Em. Bo  
hancu. Preţul 24 bani (-}- 3 b. porto).

Ţ ig a n ii, schiţă istorică, de 1. P. 
Reteganul. Preţul 1 cor. (-f-10 bani porto.

Cartea ilustrată pentru copii şi oopil* 
de George Simu. Acostă broşură conţine 
poesii istoriore şi morale spre escitarea 
gustului de cetit la copii. Preţul 50 bani 
-f- 56 b. porto.)

Escursiunl pe munţii Ţerei Bârsei şi 
ai Făgăraşului din punctul „La om“ de pe 
„BucecI“ pănă dincolo de „Negoiul“. Dt s- 
coperirl, întregite cu schiţe istorice despre 
Castelele şi ţera Făgăraşului de I. Turcu, 
protonotar pensionat al comitetului Făgă
raş. Preţul 2 lei plus 10 b. porto.

Dr. losif Frapporti prelucrată de loan 
Papiu. Preţul 60 bani plus 10 bani porto.

Dinu Milian roman. Nenuioa sfânt, 
de Const. Miile. Preţul 2 cor. plus 10 bani 
porto.

Feciorul Popei. Facerea Joiţei. O dra
goste a veacului. Rochia Catiţei. Amedeo 
Madini. Din viaţa tristă După natură. Ba 
oalaureatul, de Const. Miile. Preţul 2 cor. 
plus 10 b. porto.

Prosă şi versori, fabule de Gr. M. 
Alexandrescu preţul 30 b. plus 5 b, porto.

— A apărut tomul I. din „N ove le* de 
Vasilie Ranta Buticescu. Broşura are 286 
pagini şi conţine istoriore frumose scrise 
într’un limbagiu plăcut. Preţul ei e 1 cor. 
60 bani plus 20 bani porto, "e pote pro
cura de la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

— „Sgârcitul Pocăit“ piesă teatrală- 
poporală în 2 acte pentru sărbătorea Nas- 
cerii Domnului de Gheorghe Oprea. O re
comandăm în atenţiunea d-lor învăţători, 
fiind forte potrivită a-se preda odată cu 
aranjarea pomului de Crăciun pentru aju
torarea copiilor săraci cu haine şi alte lu
cruri folositore. Se află de venerare la au
torul în 0. Tohan şi la tipografia A. M u - 
reşanu în Braşov. Preţul 20 fii cu porto 
cu tot.

P P -» Gazeta Transilvaniei “ cu 
numërul à 10 fii. se vinde la 

librăria M c. I. Oiurcu şi la 
Eremias Nepoţii. TRB

Carsul la bursa din Viena.
Din 21 Maitie n. 1904

Renta ung. de aur 4 % .................. 117.85
Renta de corone ung. 4% . . . 97 95
Impr. căii. fer. ung. în aur 31/2°/0 . 89 70 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 98.—
Bonuri rurale croate-slavone . . . —.—
Impr. ung. cu premii . . . .  208.50 
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 166.—
Renta de hârtie austr.......................99.45
Renta de argint austr.......................99.40
Renta de aur austr......................... 119.05
Rente de cordne austr. 4°/0 . . . 99.45
Bonuri rurale ungare 31/2°/0 . . . 91.15
LosurI din 1860....................... ' 5190
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.05
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 760.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 641 75 
Napoleondorf . . . . . . . .  19.08
Mărci imperiale germane. . . .117 42y2
London vista....................... 240.—
Paris vista.............................  95.55
Note italiene . . . . . . . .  95.10

Cursul pieţei Braşov.
Din 20 Martie, n. 1904,

Bancnot rom. Cump. 18.94 Vend. 19.—
Argint român. » 18.80 „ 18.90
Napoleond’orî. 9 19.04 „ 19.10
Galbeni 7) 11.20 9 1**30
Ruble Rusesc! 9 264 „ 2 55
Mărci germane 9 117.40 „ 117 46
Lire turcesc! V 21.40 „ 21.50
Srcis. fonc. Albina 5°/0 101.™ „ 102. -

CUI ÎI PLACE
o faţa delicată si curată, fără pistrui 
o piele mole şi un teint trandafiriu? 
Acela să se spele în fie-care (fi cu 
renumitul siiptin medicinal

Bergmann’s „Lilienmilchseife"
(Marca: 2 mineri.)

delà Bergmann & Co. in Dresden şi
Tets; hen a/E.

§e eapëta bueata eu 80 ban i,
la Teutsch As Tartler droguerie şi la 
farmacia V. Roth la „Ursu“ în Braşov.

(1 9 ) 2—Ô0

Nr. 17— 1904.

P U B L IC A Ţ IU N E .
Se  dau în arendă pentru mai 

mulţi ani, pe cale de licitaţiune pu
blică, 27 jugăre de fénate, comasa
te ale bisericei Sf. Nicolae din Bra
şov (Scheiii) şi aflătore în imediată 
apropriere a fabricei de zahar dela 
Bod. Licitaţiunea se va tine Dumi

necă in 14 Martie v. a. c. la 10
óre a. m. în sala de şedinţe a co
mitetului parochial dela biserica Sf. 
Nicolae din Braşov (Scheiü).

Ou orî-ce fel de informaţium pri- 
vitóre la licitaţiune şi arendare, ser
veşte subsemnatul Birou.

Braşov,  în 9 Martie 1904
Comitetul parochial al bisericei româ
ne ort.-res de*a S f Nicolae în Braşov.

B r. V. Saftu, I. Prişcu,
preşedinte. 2—3.1299. secretar.
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I Maşina de scris |
llx» „AID ER“ «xS
$ fabricat de primul rang, £ 
x cu serifére perfect visibilă şi v 

___ /v 90 t ip u r i .
Maşină de probă stă la dispo 

siţia ori cui se interesăză.
Informaţi! detailate dă d-l 0. )

ţ  BŐmcheS, Braşov, Strada Aţe* nr. 7. /
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Abonamente la

„Gazeta T ran s ilv an ie i“
se po t face o ri şi când  pe tim p  m ai 
înde lungat seu lun are .

2,000 părechi de ghete9 1
■ ■ ■ a  I ■ I ■ I .. m ■ .. r »
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pentru bărbaţi, dame, fetiţe, bâeţi şi copii,
cu nasturi, şinbre, elastic şi Ideal (cu cataramă) negri seu galbine,

de Chevreaux, Gems, Vichs, Lack etc le  v e n d
8NT cu preţuri nemai pomenit de ieftine,
c h ia r  ş i sub p re ţu l ce  mă co stă , din causa anglo 
merări mărfurilor.

IOAN D. AVRIGEANU
Braşov. Strada Porţii nr. §.% '  %

0  asemenea ocasiune s’o folosescă fle care, flind-că timpul e scurt.
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P le c a r e a  ş l  s o s i r e a  t r e i a r i l e r  ile s t a t  r e g .  ni m  B r a s a v .

V a la b il  d in  1 O c to in v r ie  st. i». 1 9 0 3 .
Plecarea trenurilor din Braşov.

Dela Braşov la Budapesta:
I. Treimi mixt la óra 5-20 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2-45 m. p. m.

III. Trenai de pers. la óra 8T3 min. séra. 
IY. Tr. accel. p. Aiad la órelé 10*26 m. séra.

Dela Braşov la BucurescT:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Trenul mixt la orele 11*40 m. a. m.
III. Trenul accel. la óra 2*19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
IV. Tren mixt ia óreie 6*50 séra.*

(* Circulă nuuifi până ;n Predeal)

Dela Sraşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:
I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.*
II. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*

(* au legătură până la Ciuc-Gyimes).

III. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Szereda .

Dela Braşov la Zérnescí (gara Bartolomeiu)
L Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

H. Trenul mixt la óra 5*25 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşov:

Dela Budapesta la Braşov:
I. Tren ace. p. ^»ad la orele 5*07 m. dim

ii. Trenul de persóne la óra 7*53 dim.
III. Tr. accel. peste Cluşifi la ó. 2*9 m. p. m.
IV. Trenul mixt la óra 9*27 min. séra.

Dela BucurescT la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 miu. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9*18 min. séra.
TTT. Trenul pers., ia óra 6.— m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim.

(care circulă numai dela Predeal').

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov.
I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim.

(are legătură cu Ciuc-Sereda;
II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-G-vimes).
III. Trenul mixt, la óra 6*10 m. séra.*)
IV. Tren de pers. la rele 10.0 i m. sóra.*)

(* au legătură dela Tuşnad.)

Dela Zérnescí la Braşov (gar. Bartoh me’u.)
I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*07 min. p. m.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


